

España.	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto.	5	cts.
Id. atrasado	10	5

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## La Infanta Isabel en Mallorca

La mañana de ayer.—De tiendas S. A. R. la Infanta Doña Isabel, en uno de esos rasgos que tantas simpatías le han granjeado y que la han hecho extraordinariamente popular, tomó en la mañana de ayer un coche de alquiler, un modesto carril, y sin más séquito que su dama, la señorita Bertrán de Lis, se fué de tiendas, visitando distintos establecimientos de esta ciudad, platerías, tiendas de ropas, confiterías, y aquí compró unas bandejas, y allá unos cortes de vestido, y en otra parte unos dulces, por doquiera rodeada de público ávido de manifestarle con sus aplausos el entusiasmo que tales actos de la augusta dama lograron despertar. Compró en «La Azucena», de don Bernabé Palos, visitando una rica colección de labores como cliente de la casa y entró también para comprar en las tiendas de los señores Matas, Buares, Rey, Fuster, Humbert, Miró, y «La María des Gegos».

En casa del Marqués de Vivot A las doce regresó S. A. al «Grand Hotel» desde donde al poco rato volvió a salir acompañada de su dama la señorita Bertrán de Lis, de su secretario señor Coello del Alcalde de Palma, de don Juan de Salent, de don Juan de Salent dirigiéndose en «laudeca» a la señorial casa de la señora Marquesa Viuda de Vivot, donde fué recibida por la señora Marquesa, sus hijos y su hijo político don Pedro de Montañer.

Sobre el fondo severo del regio palacio, sentaba muy bien la nota verde de las rimbombantes librerías de los servidores de la casa. La Infanta recorrió detenidamente el perfume de una época ya pasada, todo el carácter de las antiguas mansiones señoriales mallorquinas, que se fijó en los frisos, en los techos donde vertieron su inspiración los artistas italianos, en los hermosos cuadros que cubren las paredes, en los muebles regios, en los velones y bandejas de plata que llenan las mesas, en las ricas telas antiguas singularmente en el pabellón de una cama de rica tela recamada de plata, ropa que se utilizó para una tienda en ocasión de unos festejos dedicados al Rey Don Felipe V celebrados en el Borne.

S. A. al recorrer las habitaciones se fijó en el viejo cochero de la casa, preguntándole cuantos años llevaba en el servicio de la Infanta. También habló de la Infanta con el superior de la ermita de Valldemosa que se encontraba en la casa, haciéndole diversas preguntas, acerca de su cenobio y del número de los ermitaños.

Mas de media hora permaneció Su Alteza en la señorial mansión de los Marqueses Vda. de Vivot, manifestando durante la conversación y al despedirse cuanto le había complacido la visita. La Marquesa regaló a S. A. dos porta-vasos antiguos de plata, obsequio que agradeció mucho la Infanta.

En la casa Boned Por la tarde y accediendo a la invitación de don Manuel Boned, visitó la Infanta sus talleres de bordados. Recorrió la Infanta las diversas salas siendo aclamada en todas ellas por las jóvenes que en ellas trabajan la Infanta.

Vió como una de esas acababa de bordar un primoroso pañuelo de bolsillo con el nombre de Isabel y la corona real destinado a S. A. La Infanta agradeció mucho el obsequio.

En el «Nueva España» Desde los talleres de la casa Boned se dirigió la Infanta al Club de regatas, donde embarcó en una falúa del canoero «Nueva España» dirigiéndose a bordo de éste acompañada de su dama la señorita Bertrán de Lis, su secretario señor Coello, el Capitán general, el Gobernador civil y el señor Conde de Salent.

S. A. fué recibida a bordo con los honores correspondientes a su alta categoría por el Comandante del buque señor Marjón y toda la oficialidad. En pos de la falúa que conducía a la Infanta, pasaron a bordo en otra falúa del canoero los representantes de la Infanta.

La Infanta bajó a la Cámara del buque donde bebió una copa de champagne regresando acto seguido a tierra, siendo despedida con los mismos honores que a la llegada y dándose los vivas de ordenanza.

En el Castillo de San Vida En su magnífico castillo de San Vida dió ayer tarde como ya adelantamos, el señor Marqués de la Torre un té en obsequio de S. A. R. la Infanta Isabel.

Basta decir San Vida para dar a comprender lo espléndido del sitio que sirvió de marco a la fiesta. Acompañaron a la Infanta desde Palma la señorita Bertrán de Lis, el señor Coello, el Alcalde de Palma señor Pou, el Gobernador civil señor Alonso Martínez, el señor Conde de Salent, el Capitán general señor de Molins, el Delegado de Hacienda señor Rato, los ingenieros señores Calvet y Ballester, el exgobernador interino señor Pascual, el Marqués de Ariany, don Nicolás Cotner, el General de la «Maritima» de Mahón señor Taltavull, don Juan Aguiló, el Senador señor Servera y su hijo don Juan, Concejal.

entregaron a S. A. un hermoso ramo de flores y por los hijos don Fernando y don Antonio. También la esperaron sus hijos políticos don Luis Ramis y don Vicente Ferrer de San Jordi.

La Infanta acompañada del dueño de la casa y de los hijos de éste recorrió detenidamente las hermosas dependencias de aquella casa donde en amable consorcio cabe admirar el gusto antiguo y el moderno fundido todo en una nota de exquisita elegancia.

La señora Marquesa de la Torre cuya presencia tanto realce da a fiestas de la índole de la celebrada ayer, no pudo asistir por encontrarse en Bernabé.

En Son Vida aparte del séquito de la Infanta vimos al director naviero de la «Isleña» señor Simó, al diputado provincial señor Roselló y Alemán y a los señores Ramis de Ayre (don J.), Crespo de Estrada, Aguiló, Cere, Valenti, al Rector de la Villa Rdo. don Bartolomé Juan, el Vicario de Son Rapina Rdo. señor Llinas, al médico señor Aguiló, don Bartolomé Fons, al señor Conde de Torre Saura, al Dr. Aris y a otros muchos que sentimos no recordar.

Concurrieron también a la hermosa fiesta la señora Condesa de Salent, la Marquesa de Ariany, doña F. de Zaforteza, la señora Moysi de Aris y hermana y las señoritas de Ponsich hermanas del señor Conde de Torre Saura.

S. A. mostrábase verdaderamente encantada al recorrer el palacio y al oír el espléndido panorama que desde él se columbra y así lo demostraba con sus palabras. En Madrid, dijo, desconocen esto por completo, no saben lo que es Mallorca. Y mas tarde hablando con el Director Naviero de la «Isleña» señor Simó dijo refiriéndose a Son Vida: Da todo lo bueno que he visto esto es lo mas bonito. Las palabras de S. A. constituyen el mejor de los elogios.

La Infanta recorrió todas las dependencias del castillo, desde la planta baja a la torre del homenaje. Después de la obsequio con un té. La mesa estaba exquisitamente puesta: estela de flores sobre la pulcra mantelería, valiosa vajilla, cucharitas de oro para el servicio del te y helado.

A la derecha de S. A. se sentó doña Luisa Truyols de Ramis de Ayre y el señor Alcalde de Palma y a la izquierda el señor Marqués de la Torre y la señorita Margot Bertran de Lis.

En casa de la Marquesa Viuda de la Cenía. La antigua casa de Verí que es un verdadero museo, presentaba anoche el deslumbrante golpe de vista propio de las fiestas fastuosas; así era la celebrada ayer en aquella señorial mansión con motivo de la visita de S. A. la Infanta Isabel.

Echábase de ver al punto en el ornato, la mano, la acertada dirección de la decoración, la Marquesa Vda. de la Cenía y de su hijo el Marqués de la Cenía, dos almas de artistas.

Los muros de la entrada cubiertos de ricos tapices flamencos con fimbria de mirlo y adecuada iluminación; la escalera también estaba adornada con tapices y lo propio el salón de entrada. Formaban todos ellos una valiosa colección flamenco de escenas romanas, del mismo gusto si bien más numerosas que una que existe en la Mayoría del palacio real.

Las sillas del salón de entrada muy decorativas, de la época de Carlos V y ostentando el escudo de los Dorias. Varias de las valiosas joyas que encierra la señorial mansión estaban artísticamente colocadas en sitio adecuado para que pudiese verlas la Infanta. Sobre una mesa en una estancia donde pueden admirarse valiosísimos cuadros de que ya se habló en estas columnas, veíanse unas veneras esmaltadas regalo del Dux de Venecia al Gran Maestro don Nicolás Cotner y el collar del mismo.

En otro salón cuyos muros aparecían cubiertos de damascos se había colocado un cuadro del Marqués de Ariany de Mesquida, un San Gerónimo de Ribera y una soberbia tela del Greco, y sobre la chimenea en esta misma estancia un magnífico tintero de loza de Alcora y dos *corbelles* de farans *Veve Parent*, de Marsella.

En uno de los muros un artístico Cristo de mármol de Carrara cincelado por Vadell. Para comedor se habilitó un vasto salón del más puro gusto Directorio pintadas las paredes por artistas italianos y con mobiliario blanco y azul de la misma época y se tuvo el buen acierto de que el ornato de la mesa guardase perfecta armonía con lo decorado, pudiendo decirse que era un reflejo del salón. En el centro destacaba la cédre roja de la casa Cotner, soberbia pieza de plata rematada por dos figuras primorosamente cinceladas, a los lados dos preciosos jarrones de Sèvres, dos artísticos grandes centros de plata, prodigio de ejecución y dos vasos de *biscuit* inglés de la antigua fábrica Woodwood, azules y blancos.

En el fondo argenteo sin ver los prodigios del buril. La vajilla japonesa procedente de la antigua casa Cotner y para el servicio del chocolate platos y manzanas de plata en extraordinaria profusión, de la casa Verí.

S. A. R. llegó acompañada de su séquito y una orquesta ha ejecutado la Marcha Real siendo recibida por la Marquesa y su distinguida familia. La selecta concurrencia que llenaba los salones saludó entusiastamente a Su Alteza que pasó entre nutridas filas de damas y caballeros saludando efusivamente.

Imposible citar los nombres de todos, pues podríamos fácilmente incurrir en omisiones. La Infanta recorrió la casa detenidamente admirando tanta preciosidad y demostrando con sus palabras su complacencia.

Después se sirvió el *lunch*: el clásico chocolate de Mallorca con profusión de pastas de las que han dado celebridad a nuestra tierra: emparedados y *sauwids* de jamón, foigras pescado, etc., Jerez, Champagne y nababos.

Señaláronse en la mesa de honor: la Infanta que tenía a su derecha al señor Marqués de la Cenía y a su izquierda al señor Marqués de Ariany en frente la Marquesa Vda. de la Cenía que tenía a su derecha al Capitán general y a su izquierda al Gobernador civil.

Tomaron también asiento la señora Marquesa del Palmer, el señor Alcalde de Palma, el señor Coello secretario de la Infanta, don Dionisia de España Vda. de Verd, el Marqués del Palmer, don Manuel Guasp, la Duquesa de la Unión de Cuba, la dama de la Infanta señorita Bertrán de Lis, el señor Delegado de Hacienda, la señora de Rato, la Condesa de Ayamans, don Pedro Sampol, doña Margarita de Verí, el Duque de la Unión de Cuba, la señora esposa del Alcalde de Palma, don Antonio Weyler, el señor Valenzuela, doña Josefina Cotner de Roselló y el Conde de Montenegro.

Durante el *lunch* la orquesta ejecutó escogidas composiciones. Después la Infanta permaneció largo rato todavía en la casa de Verí. Al marchar la orquesta ejecutó nuevamente la Marcha Real y la concurrencia desde la galería iluminada con profusión de hachas le tributó una ovación al arrancar el auto que conduce a S. A.

Esta regalo a la Marquesa Vda. de la Cenía una hermosa pulsera de oro con una Y de esmeraldas y la corona real y a su hijo don Nicolás un alfiler de corbata de rubies del mismo gusto. La fiesta resultó regia.

La despedida. Entusiasta, grata, magnífica fué la despedida que el pueblo de Palma tributó anoche a la Infanta Isabel. A las nueve y media la gente comenzó a afilarse al puerto, y poco antes de las once, hora señalada para la salida, estaba cuajado de gente el malecón nuevo y sembrado de concurrencia todos los bordes desde donde se atalayaba el *Rey Jaime I*, a bordo del cual la Infanta se trasladó a Barcelona.

Continuamente transitaban automóviles y carrajes que llevaban al embaucador a autoridades, a la nobleza y a familias distinguidas que iban dar el *¡adiós!* a la Infanta. La guardia civil, que durante el viaje de S. A. ha realizado importantes servicios, con una actividad digna de aplauso, cuidaba de la organización del tránsito rodado para evitar desgracias. Así todo transcurrió en perfecto orden.

El *Rey Jaime I* aparecía engalanado. A las once y diez minutos atravesó la Infanta las filas del público entre aplausos y vivas. Iban con la Infanta en su coche la señorita Bertrán de Lis, el Alcalde de Palma y el señor Coello. Una compañía con bandera y música, al mando del capitán señor Llompart le rindió honores, retirándose al embarcarse la Infanta.

Después de despedirse de las autoridades, de la nobleza y de muchas otras personas, la Infanta subió al puente del *Rey Jaime I*, desde donde agitaba su pañuelo correspondiendo a los vivas y a los aplausos de la inmensa muchedumbre. A las doce menos cuarto sonó el silbato del capitán y el tintino de má quina fronta.

Una banda de música tocó la Marcha Real, los vivas a la Infanta salían de muchos labios y miles de sombreros se agitaban en señal de despedida: era un espectáculo hermoso, los miles de sombreros de paja, era como bosque de palmas exóticas que quedaban acatamiento. Al pasar el *Jaime I* por frente los malecones la gente en ellos reunida reoblabra sus aplausos y los vivas a la Infanta doña Isabel.

Al poco rato desapareció de la vista el vapor, la gente retornaba a la ciudad y se iban apagando las iluminaciones. Daban las doce de la noche. Antes de embarcarse, la Infanta dirigió al Archiducado el siguiente telegrama: «Al salir de Palma le saluda afectuosamente.—Isabel de Borbón.»

Salieron en el *Jaime I* acompañados a la Infanta el Alcalde de Palma señor Pou, el Presidente de la Diputación señor Riquer, el Director de la Isla señor Simó, el Conde de Torre Saura, el diputado señor Conde de Sa Rato, el Delegado de Hacienda señor Rato, el Presidente de Sala de la Audiencia señor Jimeno, el senador señor Marqués de la Torre, el senador don Pedro A. Servera, el Director de *La Maritima* señor Taltavull y representantes de la prensa.

## «La Almudaina», a la Infanta

Ayer, por encargo de nuestro Director, nuestro compañero de redacción don José M. Tons y Maroto, entregó a S. A. la Infanta Isabel una colección de LA ALMUDAINA que comprende los números que tratan de su viaje a Mallorca, a modo de crónica de sus excursión por Baleares.

La colección va encuadrada en un libro-caja, encuadrado en piel de Rusia, con dorados al fuego. Contiene el libro además de la colección antedicha, los fac-símiles de los primeros números de los distintos tamaños que ha tenido LA ALMUDAINA.

La Infanta agradeció mucho el obsequio, manifestando que lo conservará con mucho gusto porque será para ella la crónica de su viaje por estas islas del que guardará imborrable y gratísimo recuerdo.

El ferrocarril de Artá Cuando la visita de la Infanta doña Isabel al pueblo de Artá, el Alcalde de aquella población le hizo patente los deseos del pueblo entero de poseer el ferrocarril que los una con Palma. La Infanta manifestó que era un deseo legítimo que aplaudía con entusiasmo. Indicóle al Alcalde la conveniencia de que cuando ella llegue a Madrid se le recuerde y pondrá toda su influencia para que el ansiado ferrocarril sea pronto un hecho.

Nuestro extraordinario El número extraordinario-illustrado que publicamos ayer tuvo un éxito completo, colosal. Se agotó la tirada a pesar de constar de 3850 EJEMPLARES.

Recibimos muchas felicitaciones, pues en periódicos diarios, de información, no se había obtenido un tiraje tan perfecto, de tal número de grabados, como los que formaban nuestro ilustrado de ayer, el tercero que publicamos durante la estancia de S. A. en Baleares.

Poco antes de las cuatro de la tarde, hora en que terminó la comida, S. A. la Infanta recibió en audiencia particular al general de Marina en situación de reserva don Jaime Muntañer Villalonga, a su señora esposa e hija; al aristócrata don Juan Borja Zaforteza, a su señora esposa, Catalina Villalonga, doña Catalina Sureda, Catalina Gual, doña Antonia Villalonga, doña Teresa Valiente, doña Manuela Fuster, doña María T. Fuster, doña Brígida T. Fuster, don José Vila, don Cayetano Ferrer y señor don Manuel Boda y señora y don José Palou y señora.

También llegaron en dicho buque el jefe del comité conservador señor Guasp y el distinguido abogado don Ramón Obrador acompañado de su señora. En virtud de concurso de traslado, ha sido nombrado Inspector de primera enseñanza de esta provincia don Manuel Rueda González, que desempeñaba igual plaza en la provincia de Cuenca.

Ayer tarde salió para Barcelona, en el vapor *Miramar*, el presidente de la Audiencia don Adolfo Astudillo. Para Ciudadela, salió ayer tarde en el vapor de dicho nombre, don Patricio Rodríguez.

En el vapor *Miramar*, salieron ayer para Barcelona, don Juan Matet, don Miguel Horroero, don Baltasar Porteza, don Enrique Castiellón, don Miguel Martorell, don Nicolás Siquier y señora, don José Siquier y don Ernesto Mestre.

Leemos en un periódico de Barcelona, del viernes: «En el Gobierno civil se tiene por seguro que el próximo domingo, a las ocho de la mañana, llegará la Infanta Isabel de regreso de su viaje a las islas Baleares y que en el expreso del lunes por la noche saldrá para Madrid.»

Se hospedará en el Hotel Colon, almorzando el domingo a bordo del trasatlántico *Infanta Isabel de Borbón*. Vemos que el Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia don Bernardo Calvet, ha entregado a la Infanta un obsequio. Consiste dicho obsequio en el plano de las tres islas, con todas las carreteras, pueblos, altura de estos y distancia que hay de unos a otros. En dichos planos, van marcadas, con tintas de diferentes colores, las excursiones que ha realizado la Serenísima Señora.

Al plé del plano hay el detalle de las excursiones, con expresión de los kilómetros recorridos por carretera y ferrocarril. La Infanta entregó al Alcalde de Palma dos mil pesetas para que las reparta entre los pobres.

Denuncia Ayer fué denunciado al Juzgado un sujeto de pésimos antecedentes sobre quien recaen sospechas de que sea el autor de varias raterías cometidas en esta ciudad. Por unas pesetas Ayer por la mañana se suscitó una fuerte disputa entre dos individuos en la calle de San Miguel, por haber reclamado uno de ellos a su contrincante unas pesetas que le adeudaba. Intervino en la disputa un agente de la autoridad que restableció la paz entre los contendientes. Ambos fueron denunciados al Juzgado. Niño atropellado por un carruaje Ayer, a eso de la una de la tarde, un coche que transitaba por la calle de la Unión atropelló a un muchacho quedando éste entre ambas caballe-

rias y siendo recogido por unos transeúntes. El muchacho no sufrió más daño que el susto consiguiente. Carrado Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la casa de socorro un joven que presentaba una herida en una mano que se había producido con una cuchilla. Muñados Han sido multados por el señor Alcalde dos individuos, por promover escándalo en la vía pública. Un muchacho herido Ayer en el Molinar de Levante sucedió la siguiente desgracia: Un muchacho que se sentó en el estribo de un carruaje, pasó el brazo por entre los radios de la rueda del coche, causando la rotura del antebrazo.

Ha fallecido en la ciudad de Vich a don de había ido a pasar una temporada, a consecuencia de un ataque cardíaco el distinguido señor don José María Cirera y Mas, sobrino de la respetable señora doña Dolores Mas de's Piá del Rey. Era el finado persona de reconocida caballerosidad, distinguido agricultor y competente en estudios arqueológicos, habiéndose granjeado por su honorabilidad general estimación y habiendo sido sentidísima su inesperada muerte. Reciban su señora viuda e hijos y su distinguida familia, nuestro sentido pésame.

Ayer llegaron de Barcelona con objeto de pasar una corta temporada en esta isla nuestro amigo don José Planas y su distinguida esposa doña María Rusiñol, quienes salieron ayer mismo para Vallidmosa. Ha llegado de su viaje por el extranjero nuestro amigo el comerciante don José Miró y Segura con su distinguida señora.

De Barcelona, en el vapor *Rey Jaime II* llegaron ayer don José Gual, don Antonio Crespi, don Antonio Salvá, doña Catalina Zaforteza, doña Dolores Zaforteza, Catalina Villalonga, doña Catalina Sureda, Catalina Gual, doña Antonia Villalonga, doña Teresa Valiente, doña Manuela Fuster, doña María T. Fuster, doña Brígida T. Fuster, don José Vila, don Cayetano Ferrer y señor don Manuel Boda y señora y don José Palou y señora.

También llegaron en dicho buque el jefe del comité conservador señor Guasp y el distinguido abogado don Ramón Obrador acompañado de su señora. En virtud de concurso de traslado, ha sido nombrado Inspector de primera enseñanza de esta provincia don Manuel Rueda González, que desempeñaba igual plaza en la provincia de Cuenca.

Ayer tarde salió para Barcelona, en el vapor *Miramar*, el presidente de la Audiencia don Adolfo Astudillo. Para Ciudadela, salió ayer tarde en el vapor de dicho nombre, don Patricio Rodríguez.

En el vapor *Miramar*, salieron ayer para Barcelona, don Juan Matet, don Miguel Horroero, don Baltasar Porteza, don Enrique Castiellón, don Miguel Martorell, don Nicolás Siquier y señora, don José Siquier y don Ernesto Mestre.

Leemos en un periódico de Barcelona, del viernes: «En el Gobierno civil se tiene por seguro que el próximo domingo, a las ocho de la mañana, llegará la Infanta Isabel de regreso de su viaje a las islas Baleares y que en el expreso del lunes por la noche saldrá para Madrid.»

Se hospedará en el Hotel Colon, almorzando el domingo a bordo del trasatlántico *Infanta Isabel de Borbón*. Vemos que el Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia don Bernardo Calvet, ha entregado a la Infanta un obsequio. Consiste dicho obsequio en el plano de las tres islas, con todas las carreteras, pueblos, altura de estos y distancia que hay de unos a otros. En dichos planos, van marcadas, con tintas de diferentes colores, las excursiones que ha realizado la Serenísima Señora.

Al plé del plano hay el detalle de las excursiones, con expresión de los kilómetros recorridos por carretera y ferrocarril. La Infanta entregó al Alcalde de Palma dos mil pesetas para que las reparta entre los pobres.

Denuncia Ayer fué denunciado al Juzgado un sujeto de pésimos antecedentes sobre quien recaen sospechas de que sea el autor de varias raterías cometidas en esta ciudad. Por unas pesetas Ayer por la mañana se suscitó una fuerte disputa entre dos individuos en la calle de San Miguel, por haber reclamado uno de ellos a su contrincante unas pesetas que le adeudaba. Intervino en la disputa un agente de la autoridad que restableció la paz entre los contendientes. Ambos fueron denunciados al Juzgado. Niño atropellado por un carruaje Ayer, a eso de la una de la tarde, un coche que transitaba por la calle de la Unión atropelló a un muchacho quedando éste entre ambas caballe-

Otros peregrinos que en pequeños grupos se encontraban en Lourdes, se agregaron a la procesión. Esta fué presidida por el Ilmo. Sr. Obispo de Béjar. El día 16, festividad de Nuestra Señora del Carmen y aniversario de la última aparición de la Virgen a «Na Bernadeta» fué la fiesta principal y propia de la peregrinación. A las seis y media y siete de la mañana dijéronse dos misas de comunión en la Gruta. Acercáronse a la Sagrada Mesa todos los peregrinos, distribuyendo el pan de los Angeles el Ilmo. Sr. Obispo de San Pablo, del Brasil. Durante las misas se entonaron los himnos eucarísticos y gregorianos que se acostumbra en Mallorca. En la Basílica Mayor, a las nueve y media, celebró solemne Misa mayor el M. I. Sr. Llobera, auxiliado por los Rdos. P. Salvá, vicepresidente, don Francisco Sureda y don Bernardo Píol. Se cantó la misa de Angelis, alternando el coro con el pueblo que llenaba la casa de Dios. El doctor don Antonio Sancho, predicó una sentida oración de circunstancias, ensalzando la devoción a la Virgen y la especial que se tiene a Nuestra Señora de Lourdes. Se expresó el señor Sancho con tanta fluidez y abundancia de doctrina, que cautivó la atención de todos los peregrinos y hasta la de bastantes otros extraños que hablaban reunido. A las tres y media de la tarde, se organizó la función de rogativas en las Pías, función que resultó en extremo conmovedora y a las ocho y media tuvo lugar la procesión del Santísimo Sacramento, siendo presidida por el antedicho Obispo de San Pablo, quien dió la bendición a los enfermos que en número de unos veinte y cinco se habían congregado. Nos refirió el señor Llobera que después de rezadas las pías indicadas para tales rogativas, una señora, natural de Cádiz, dijo que luego de recibida la bendición del Santísimo se sintió notablemente mejorada y que después pudo ir a la Gruta, sin apoyo de ninguna clase y sin necesidad de las muletas que hasta aquel momento había tenido que llevar. Inmediatamente después, hicieron las estaciones del Via Crucis, por el camino señalado al efecto en la pequeña montaña que corona la ciudad de Lourdes. En este camino están colocados los grandiosos y hermosísimos misterios en figuras de bronce. A las ocho y un cuarto, se repitió la procesión de las antorchas a la que concurrirían no tan solo los peregrinos mallorquines, sino otros franceses y españoles que se agregaron a ella. El día 17 se celebraron en la Gruta dos misas de comunión, después de las cuales se entonaron los cánticos de la peregrinación y especialmente el de Despedida a la Virgen. Luego el Rdo. P. Cerdá, Franciscano, pronunció un sentido, y corto discurso que arrancó lágrimas a mucho de los peregrinos. Inmediatamente después, el director de la peregrinación M. I. señor Llobera, dió la bendición papal con indulgencia plenaria, con cuya bendición quedaron cerrados los actos de culto a que debían asistir los peregrinos. Particularmente, durante las demás horas libres de la día, los peregrinos volvieron a la Gruta a dar el último adiós a la Virgen. Dedicaron también algún tiempo a visitar la población y alrededores, verificando gran número de compras de objetos piadosos que conservarán como recuerdo. El Ilmo. señor Obispo de Tarbes, residente en Lourdes, felicitó al Presidente de la peregrinación M. I. señor Llobera, por la corrección y compostura guardada por los peregrinos durante su estancia en aquella ciudad y para expresar su agradecimiento el día 16 le sentó a su mesa, juntamente con el secretario señor Sancho. El viaje de regreso a Barcelona se efectuó en dos trenes por la tarde, trenes que salieron uno detrás de otro uniéndose en *Montrejeau*. La travesía feliz de Barcelona a Palma ha sido una grata impresión más que unir a las muchas recibidas y un nuevo estímulo para avivar el deseo de repetir el acto que tan buen recuerdo dejó a cuantos a él han asistido.

Los peregrinos llegaron a Barcelona a las 5 de la mañana yendo inmediatamente desde el Puerto a la Iglesia de la Merced a misa, accediendo a las siete y media a la estación, emprendiendo el viaje a Lourdes a las ocho y veinte, en un tren especial. El viaje transcurrió sin novedad alguna, reinando gran animación, pues los coches eran corridos, lo cual permitía a los peregrinos pasar de unos a otros. Llegaron a Cervera a la 1:25 de la tarde y media hora después, en idéntico tren, continuaban el viaje hacia Lourdes a donde llegaron a las cuatro y media de la mañana. Los peregrinos contemplaron el hermoso paisaje quedando altamente complacidos. A las seis y media el secretario de la peregrinación don Antonio Sancho dió misa en la Gruta, oyéndola devotamente todos los allí reunidos. A las nueve de la misma mañana en la Basílica del Rosario celebró otra misa el M. I. Sr. Canónigo de nuestra Catedral y Presidente de la peregrinación don Martín Llobera, durante la cual se cantaron himnos litúrgicos, que llamaron la atención de otros fieles congregados en el templo. Durante buena parte de la mañana llovió lentamente, pero por la tarde, de nuevo despejado el cielo, pudo celebrarse la anunciada procesión que salió de la Iglesia a las cuatro y media.

A las ocho de la noche rezó el Santísimo Rosario en la Gruta, organizándose después la procesión de las antorchas. Otros peregrinos que en pequeños grupos se encontraban en Lourdes, se agregaron a la procesión. Esta fué presidida por el Ilmo. Sr. Obispo de Béjar. El día 16, festividad de Nuestra Señora del Carmen y aniversario de la última aparición de la Virgen a «Na Bernadeta» fué la fiesta principal y propia de la peregrinación. A las seis y media y siete de la mañana dijéronse dos misas de comunión en la Gruta. Acercáronse a la Sagrada Mesa todos los peregrinos, distribuyendo el pan de los Angeles el Ilmo. Sr. Obispo de San Pablo, del Brasil. Durante las misas se entonaron los himnos eucarísticos y gregorianos que se acostumbra en Mallorca. En la Basílica Mayor, a las nueve y media, celebró solemne Misa mayor el M. I. Sr. Llobera, auxiliado por los Rdos. P. Salvá, vicepresidente, don Francisco Sureda y don Bernardo Píol. Se cantó la misa de Angelis, alternando el coro con el pueblo que llenaba la casa de Dios. El doctor don Antonio Sancho, predicó una sentida oración de circunstancias, ensalzando la devoción a la Virgen y la especial que se tiene a Nuestra Señora de Lourdes. Se expresó el señor Sancho con tanta fluidez y abundancia de doctrina, que cautivó la atención de todos los peregrinos y hasta la de bastantes otros extraños que hablaban reunido. A las tres y media de la tarde, se organizó la función de rogativas en las Pías, función que resultó en extremo conmovedora y a las ocho y media tuvo lugar la procesión del Santísimo Sacramento, siendo presidida por el antedicho Obispo de San Pablo, quien dió la bendición a los enfermos que en número de unos veinte y cinco se habían congregado. Nos refirió el señor Llobera que después de rezadas las pías indicadas para tales rogativas, una señora, natural de Cádiz, dijo que luego de recibida la bendición del Santísimo se sintió notablemente mejorada y que después pudo ir a la Gruta, sin apoyo de ninguna clase y sin necesidad de las muletas que hasta aquel momento había tenido que llevar. Inmediatamente después, hicieron las estaciones del Via Crucis, por el camino señalado al efecto en la pequeña montaña que corona la ciudad de Lourdes. En este camino están colocados los grandiosos y hermosísimos misterios en figuras de bronce. A las ocho y un cuarto, se repitió la procesión de las antorchas a la que concurrirían no tan solo los peregrinos mallorquines, sino otros franceses y españoles que se agregaron a ella. El día 17 se celebraron en la Gruta dos misas de comunión, después de las cuales se entonaron los cánticos de la peregrinación y especialmente el de Despedida a la Virgen. Luego el Rdo. P. Cerdá, Franciscano, pronunció un sentido, y corto discurso que arrancó lágrimas a mucho de los peregrinos. Inmediatamente después, el director de la peregrinación M. I. señor Llobera, dió la bendición papal con indulgencia plenaria, con cuya bendición quedaron cerrados los actos de culto a que debían asistir los peregrinos. Particularmente, durante las demás horas libres de la día, los peregrinos volvieron a la Gruta a dar el último adiós a la Virgen. Dedicaron también algún tiempo a visitar la población y alrededores, verificando gran número de compras de objetos piadosos que conservarán como recuerdo. El Ilmo. señor Obispo de Tarbes, residente en Lourdes, felicitó al Presidente de la peregrinación M. I. señor Llobera, por la corrección y compostura guardada por los peregrinos durante su estancia en aquella ciudad y para expresar su agradecimiento el día 16 le sentó a su mesa, juntamente con el secretario señor Sancho. El viaje de regreso a Barcelona se efectuó en dos trenes por la tarde, trenes que salieron uno detrás de otro uniéndose en *Montrejeau*. La travesía feliz de Barcelona a Palma ha sido una grata impresión más que unir a las muchas recibidas y un nuevo estímulo para avivar el deseo de repetir el acto que tan buen recuerdo dejó a cuantos a él han asistido.

Los peregrinos llegaron a Barcelona a las 5 de la mañana yendo inmediatamente desde el Puerto a la Iglesia de la Merced a misa, accediendo a las siete y media a la estación, emprendiendo el viaje a Lourdes a las ocho y veinte, en un tren especial. El viaje transcurrió sin novedad alguna, reinando gran animación, pues los coches eran corridos, lo cual permitía a los peregrinos pasar de unos a otros. Llegaron a Cervera a la 1:25 de la tarde y media hora después, en idéntico tren, continuaban el viaje hacia Lourdes a donde llegaron a las cuatro y media de la mañana. Los peregrinos contemplaron el hermoso paisaje quedando altamente complacidos. A las seis y media el secretario de la peregrinación don Antonio Sancho dió misa en la Gruta, oyéndola devotamente todos los allí reunidos. A las nueve de la misma mañana en la Basílica del Rosario celebró otra misa el M. I. Sr. Canónigo de nuestra Catedral y Presidente de la peregrinación don Martín Llobera, durante la cual se cantaron himnos litúrgicos, que llamaron la atención de otros fieles congregados en el templo. Durante buena parte de la mañana llovió lentamente, pero por la tarde, de nuevo despejado el cielo, pudo celebrarse la anunciada procesión que salió de la Iglesia a las cuatro y media.

A las ocho de la noche rezó el Santísimo Rosario en la Gruta, organizándose después la procesión de las antorchas. Otros peregrinos que en pequeños grupos se encontraban en Lourdes, se agregaron a la procesión. Esta fué presidida por el Ilmo. Sr. Obispo de Béjar. El día 16, festividad de Nuestra Señora del Carmen y aniversario de la última aparición de la Virgen a «Na Bernadeta» fué la fiesta principal y propia de la peregrinación. A las seis y media y siete de la mañana dijéronse dos misas de comunión en la Gruta. Acercáronse a la Sagrada Mesa todos los peregrinos, distribuyendo el pan de los Angeles el Ilmo. Sr. Obispo de San Pablo, del Brasil. Durante las misas se entonaron los himnos eucarísticos y gregorianos que se acostumbra en Mallorca. En la Basílica Mayor, a las nueve y media, celebró solemne Misa mayor el M. I. Sr. Llobera, auxiliado por los Rdos. P. Salvá, vicepresidente, don Francisco Sureda y don Bernardo Píol. Se cantó la misa de Angelis, alternando el coro con el pueblo que llenaba la casa de Dios. El doctor don Antonio Sancho, predicó una sentida oración de circunstancias, ensalzando la devoción a la Virgen y la especial que se tiene a Nuestra Señora de Lourdes. Se expresó el señor Sancho con tanta fluidez y abundancia de doctrina, que cautivó la atención de todos los peregrinos y hasta la de bastantes otros extraños que hablaban reunido. A las tres y media de la tarde, se organizó la función de rogativas en las Pías, función que resultó en extremo conmovedora y a las ocho y media tuvo lugar la procesión del Santísimo Sacramento, siendo presidida por el antedicho Obispo de San Pablo, quien dió la bendición a los enfermos que en número de unos veinte y cinco se habían congregado. Nos refirió el señor Llobera que después de rezadas las pías indicadas para tales rogativas, una señora, natural de Cádiz, dijo que luego de recibida la bendición del Santísimo se sintió notablemente mejorada y que después pudo ir a la Gruta, sin apoyo de ninguna clase y sin necesidad de las muletas que hasta aquel momento había tenido que llevar. Inmediatamente después, hicieron las estaciones del Via Crucis, por el camino señalado al efecto en la pequeña montaña que corona la ciudad de Lourdes. En este camino están colocados los grandiosos y hermosísimos misterios en figuras de bronce. A las ocho y un cuarto, se repitió la procesión de las antorchas a la que concurrirían no tan solo los peregrinos mallorquines, sino otros franceses y españoles que se agregaron a ella. El día 17 se celebraron en la Gruta dos misas de comunión, después de las cuales se entonaron los cánticos de la peregrinación y especialmente el de Despedida a la Virgen. Luego el Rdo. P. Cerdá, Franciscano, pronunció un sentido, y corto discurso que arrancó lágrimas a mucho de los peregrinos. Inmediatamente después, el director de la peregrinación M. I. señor Llobera, dió la bendición papal con indulgencia plenaria, con cuya bendición quedaron cerrados

# TELEGRAMAS

de su fundador San Vicente de Paul: Exposición á las siete; á las nueve Misa mayor; al anochecer meditación, himno á San Vicente, Trisagio, estación, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en San Nicolás dedicadas á Nuestra Señora del Carmen: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón que predicará el Rdo. don Andrés Servata, Pbro.; por la tarde á las cuatro y media actos de coro; al anochecer Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco en honor de su Santo Titular: Exposición á las siete; á las diez y media Misa mayor; al anochecer Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

### Otras funciones

En la misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el P. Viladevall.

En Santa Eulalia, fiesta en honor de Nuestra Señora del Carmen: A las nueve y tres cuartos Horas, exposición del Santísimo Sacramento y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló de los Sagrados Corazones; por la tarde, después de los actos de coro, el último ejercicio de los seis domingos de San Luis.

En San Miguel, fiesta dedicada á la Inmaculada de Lourdes: A las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. don José Abba, Pbro.

En la Anunciación (Hospital), á las nueve y media, se celebrará un Aniversario en sufragio de las almas de los cofrades del Carmen, difuntos.

En las Teresas, fiesta particular de la Hermandad: A las siete misa de Comunión general; á las diez Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló de los SS. CC. por la tarde á las cinco se vestirá el Santo Escapulario.

En el Socorro, á las siete y media, misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados; por la tarde á las siete y media, después del Rosario, empezará la novena de la Beata Catalina Tomás; continuando los días siguientes á la misma hora.

En San Francisco, fiesta en honor de Nuestra Señora del Carmen: A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Pablo Paigserver, T. O. R. Se cantará la misa de *Angeli*, alternando el pueblo con la Schola Cantorum.

En la Merced, á las seis y media mañana empezará la novena de la Beata Catalina Tomás, durante una misa.

### Visita á la Corte de María

A la Divina Pastora en las Capuchinas.

### Para mañana

#### Jubiléo de Cuarenta Horas

Continúan en San Nicolás en honor de Nuestra Señora de Lourdes: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media actos de coro, Rosario, meditación y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en San Francisco dedicadas á su Sto. Titular: Exposición á las siete; á las diez y media Misa mayor; al anochecer Corona, meditación, estación cantada y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en Santa Magdalena en obsequio de su Santa Titular: Exposición á las siete y media; á las nueve y media Misa mayor; á las once novena de la Beata durante una misa; por la tarde á las siete y tres cuartos continuación de la novena solemne con sermón y reserva de S. D. M.

### Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

### Santoral

Hoy.—Santa Margarita virgen y mártir; santos Elias profeta y Jerónimo Emiliano.

Mañana.—Santa Práxedes virgen y san Daniel profeta.

Se piden embotellados por empujar FRIAS las aguas más eficaces de

**VALLE DE VICHY**

Fuentes SAINT-LOUIS

Si. Torre cerca Vichy (Francia) ALLEN

CURAN DE VERDAD A DOMICILIO

ESTOMAGO - HIGADO - RIÑONES

La alimentación de los enfermos y de los niños. Gerencia del Dr. Mouth, Director del Hospital Samaritano de las mujeres y de los niños en Londres. La

**REVALENTA DU BARRY**

es el alimento por excelencia que basta, por sí solo, para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos, de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo aquí por atrofia y debilidad, se han curado con ella.

El Dr. Elmida dice asimismo: «Para ellos niños, la Revalenta vale á peso de oro. Consta el profesor Dédé, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y á la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, su «sana empobrecida».

En casa todos boticarios y ultramarinos

**CONSERVACION FAMILIAR**

La señorita X, está pálida, desmoriada, no tiene humor alegría, está triste, preocupada. La señora... recomienda á su madre combata la DEBILIDAD Y LA ANEMIA de la hija para evitar mayores males.

—En efecto,—contesta la madre,—mi hija está inapetente, tiene náuseas ó vómitos, digiere mal, tose y se cansa á la menor fatiga, sufre los desarreglos frecuentes en el cambio de edad y tiene una DEBILIDAD y una debilidad de todo el organismo, que me asusta.

—En este caso á mi hija le hizo un verdadero milagro el Jarabe HIPOFOSFORADO SALUD que le prescribió mi médico; puede ensayarlo y verá como su hija cambia radicalmente, adquiere en poco tiempo salud y alegría.

Hoy la madre es la propagandista más acérrima del Jarabe SALUD; tiene á su hija bien nutrida, sonrosada, alegre y curada de sus dolencias.

Tomar Jarabe HIPOFOSFORADO SALUD,—dice á todos los enfermos de ANEMIA; á mi hija la ha curado en poco tiempo.—Veintidós años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar rechace; la oferta es interesada.

**MUCHACHO**

Se desea: «Casa Anunciadora», Palacio, 8, informará.

## COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 18 á las 24

### Festival á beneficio de los heridos de la guerra

Se ha celebrado el festival anunciado á beneficio de los soldados heridos en campaña organizado por *Mundo Gráfico*.

Se realizó el siguiente programa:

Concierto, por la banda municipal; un acto, por la compañía del teatro de la Comedia; *Château Margaux*, por Juana Benítez, Irene Alba, Enrique Lacasa, Salvador Ferrer y Miguel Lamas; *El Chiquillo*, por Dionisia Lahera y Santos Asensio; *La balada de la luz*, por Sagi Barba; conferencia sobre «El arte de hacer música», por Amadeo Vives, sección de *variétés*, por las principales artistas del género.

El ilustre escritor Sr. Martínez Sierra leyó una poesía titulada «Lamentación por los soldados que sufren y mueren en África.» El festivo escritor Perez Zúñiga dió lectura á varias poesías alusivas al acto.

Buen número de artistas luciendo mantones de Manila y mantillas blancas, vendieron caramelos, flores y postales con autógrafos de poetas, políticos y literatos.

En el Consejo de tratará de Marruecos Probablemente el lunes se celebrará Consejo de Ministros para tratar de la cuestión de Marruecos.

El Infante Alfonso á la sección aeronáutica

Se ha dispuesto que el Infante Alfonso pase en comisión, sin ser baja en el Regimiento, á la sección aeronáutica.

Lo que dice la Correspondencia acerca de la entrevista que se celebrará entre el Rey y Romanones

Dice *la Correspondencia de España* que en los círculos políticos circulan diversos rumores relacionados con el viaje del Conde de Romanones á San Sebastián.

Créese que es indudable que en la entrevista que mantengan el Rey y el Conde de Romanones se trate principalmente de la situación de Marruecos y no referente á la terminación ó prosecución de la campaña, pues aunque el primer interesado en llegar á su terminación es el Gobierno no depende de él que la campaña termine en fecha determinada por tratarse de una cuestión que por sí indole no puede resolverse por su propia fuerza.

El Gobierno puede dar á la campaña más ó menos impulso, tomar la ofensiva ó mantenerse á la defensiva aunque este último lo pudiera tomar el enemigo como signo de debilidad y esto pudiera ocurrir en la zona de Tetuán.

Creemos que el Rey y el Conde de Romanones habrán tratado del resultado de la política seguida en Melilla, del plan desarrollado por el General Fernández Silvestre en su zona.

Además se habrán ocupado en primer término de la situación de Tetuán examinando todo lo que se ha hecho en la situación actual no olvidando que entramos en Tetuán sin disparar un tiro y el cambio que después se ha operado en aquella zona no es nada favorable á España, ocupándose con este motivo de la política seguida por el alto Comisario General Alfau.

Termina diciendo que pronto se traslucirá el resultado de la conferencia.

Llegada de Villanueva á Ceuta.—Recepción.—Banquete.—Obsequios. Nueva excursión

Dicen de Ceuta que á las seis y media de la tarde de ayer llegó á aquella población el Presidente del Congreso señor Villanueva.

En los muelles y murallas había numerosísimo público y las casas estaban engalanadas.

Saludaron al Presidente del Congreso los generales Menacho, Santa Coloma, Serrano, la Cámara de Comercio, el Centro hispano-marroquí, la Asociación hispano-hebraica y otras entidades.

Una compañía del Regimiento de Borbón le tributó los honores correspondientes.

El señor Villanueva marchó al

Gobierno militar en donde se hospeda celebrándose una recepción.

Por la noche el Ayuntamiento le obsequió con un banquete.

Hoy visitará las obras del puerto y la carretera de Benuz. La Cámara de Comercio le dará un champagne de honor.

El señor Villanueva á las once de la noche embarcará en el vapor *Teodoro Llorente* para Larache, Arcilla, Tánger y Algeciras.

Villanueva presencia el regreso de tropas con espléndido botín

Dicen de Ceuta que cuando el señor Villanueva regresaba de Lauzén á Tetuán entraba en el campamento general las tropas indígenas con rico botín después de rasiar un aduar próximo.

El señor Villanueva trae varios pistoles y espingardas que fueron cogidas al enemigo y que le regalaron en Tetuán.

Suscripción para los muertos

Dicen de Rincon de Medik que por iniciativa del diputado don Luis Torres, el Ayuntamiento de Ceuta ha abierto una suscripción para las familias de los muertos y heridos de la campaña.

La suscripción alcanza á 8,000 pesetas.

El señor Villanueva en Lauzén

Durante la estancia del señor Villanueva en Lauzén desfiló ante él un batallón en columna de honor y en pie de guerra.

Visitó después el presidente del Congreso al teniente Corras que se halla algo mejorado.

Al entrar el señor Villanueva en Lauzén en su automóvil, se espantó un borracho que conducía víveres para el cantinero del campamento rompiendo y tirando al suelo cuanto llevaba.

Entonces el señor Villanueva entregó al cantinero 25 pesetas diciendo que no quería entrar en aquella posición causando daño.

Y el cantinero respondió: Acepto esta cantidad para destinarla á los soldados en nombre del presidente del Congreso, aplaudiendo éste aquel patriótico rasgo.

Madrid 19 á las 16'30

### Fuerales

En Leganés se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del teniente Bardaxi fallecido en los combates de África.

Marinos obsequiados

Procedentes del Ferrol han llegado 25 soldados de infantería de Marina, habiendo sido obsequiados con un rancho extraordinario y tabacos.

El ministro de Marina, señor Ruiz Gimeno los revistó.

Salida de soldados de Ceuta

Han marchado á Andalucía para embarcar con rumbo á Larache dos cabos y doce soldados del batallón de las Navas.

Nueve de ellos son de primera cuota que licenciados al cumplir los tres meses de instrucción vuelven á fi as por las circunstancias excepcionales que atravessamos.

Los restantes habían quedado en el hospital por enfermos.

Movimiento de la harka enemiga.—Propósitos del Raisulí

El ministro de Estado recibió ayer un telegrama de nuestro encargado de Negocios en Tánger y le dice que se consta de un modo positivo que un moro de Alcazar preso por el Raisulí se puso al habla con éste para recibir noticias del movimiento de la harka concentrada en Gabat á una hora de Arcilla.

Villanueva ha regresado de Benuz donde recorrió el campo moro.

Numeroso grupo de chiquillos que trabajan en las canteras del puerto, han pedido que les concedan ir á las escuelas donde aprender á leer y escribir.

Penados que solicitan ir á la campaña de África

Los reclusos en el penal de Santoña han dirigido una exposición al ministro de la Guerra solicitando ir á la campaña de África.

Firman la solicitud más de cien penados.

Comunican de Cádiz que llegó á aquel puerto el ilustre político señor Sanchez Toca.

Nos manifestó á los periodistas que actualmente se ocupa de la Liga de África que requiere que se cumpla cuanto antes ha publicado sobre la materia.

Madrid 19 á las 16'30

### Regreso de Romanones de San Sebastián.—Sus manifestaciones.—El problema azucarero

Llegó el Conde de Romanones de San Sebastián.

Le esperaban los ministros. Manifestó el Conde que además de los decretos que publica la prensa ha firmado el Rey la concesión del título de marqués de Moret á favor de su hija Mercedes.

Esquivó el Conde toda respuesta sobre el cambio de orientación de la campaña de Marruecos.

Después añadió el Conde: A las cuatro reunire á los ministros para tratar de una cosa urgente: el problema azucarero.

Madrid 19 á las 16

### COTIZACIONES

Interior contado . . . . . 78 50

Interior fin de mes . . . . . 78 50

Amortizable 5 p 3 . . . . . 98 70

Amortizable nuevo . . . . . 89 75

Banco de España . . . . . 448 50

Compañía Tabacalera . . . . . 00 00

Francos . . . . . 8 40

Libras . . . . . 27 35

Exterior . . . . . 88 85

Madrid 18 á las 24

### NOTICIAS SUELTAS

Accidente á Rodríguez Sampedro

Paseando por su finca de Gijón el exministro conservador señor Rodríguez Sampedro tuvo la desgracia de caerse causándose algunas erosiones, no ofreciendo su estado cuidado alguno.

Periodistas condecorados

El gobierno francés, con motivo del reciente viaje del Rey á Paris, ha nombrado grandes oficiales de la Legión de Honor al director de «El Imparcial» señor López Ballesteros y al director de «La Epoca» marqués de Valdeiglesias.

Y además oficiales de la misma de la misma orden al director del «Heraldo», señor Rocamora; redactores de «El Liberal» señores Gómez Carrillo y Rodríguez Lázaro y del «Diario Universal» señor Suarez; y caballero al redactor del «Heraldo», señor Guerra Oliván.

La emigración clandestina

Ha prestado declaración ante el juez militar, el coronel señor Francos, inquilino de la calle de carretas número 9, donde funcionaba una agencia clandestina de emigración facilitando la deserción de soldados.

Dicho señor Francos después de prestar declaración fué puesto en libertad por no aparecer complicado en este asunto.

El director de la agencia y de más detenidos siguen incomunicados.

Presentación de un criminal

Dicen de Sevilla que el Gobernador civil recibió una carta en la que se decía que un condenado á muerte en Francia había logrado escapar, y en vista de ello dicha autoridad entregó la carta al inspector de policía para que hiciese averiguaciones.

Pocos días después se presentó al Gobernador el autor de la carta declarando que había cometido varios crímenes y por tanto estimaba deber suyo entregarse.

EL SEÑOR

**Don José M.ª Cirera y Más**

D'ES PLA DEL REY

Falleció el 18 del corriente en Vich

Q. H. F. D.

Su esposa Doña M.ª Antonia Prim, sus hijos, su hermana Doña Catalina M.ª Cirera, de Siquier, sus hermanas y hermano políticos y su tía Doña M.ª de los Dolores Más d'Es Pla del Rey y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha tenido á bien conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Suscripción del Tesoro

La suscripción de obligaciones del Tesoro ha alcanzado hoy la suma de 821.500 pesetas.

Madrid 19 á las 16'30

### Estafador detenido.—Un pájaro de cuentas

Comunican de Cáceres que en un pueblo de dicha provincia fué detenido un sujeto llamado Bernardino Ruiz Velez que se dedicaba á estafar á los padres de los soldados que están en Melilla contándoles embustes y asegurando que les conocía.

Este individuo resulta ser un sujeto expulsado del colegio de Carabineros, desertor del regimiento de ferrocarriles y autor de la muerte del cabo José González ocurrida en Madrid en 1902 en la Fuente de la Teja y desertor del batallón disciplinario de Melilla, en donde agredió á un oficial.

Petición de los Maestros de Madrid

Una numerosa comisión de maestras y maestros de Madrid ha visitado al ministro de Instrucción pública para pedirle el desdoblamiento de las escuelas.

Madrid 19 á las 16'30

### NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 19 á las 18

### Los emperadores de Alemania á Inglaterra

Paris.—Según «L'Excelsior» el Kaiser y su esposa visitarán en la primavera próxima á los Reyes de Inglaterra.

Combate de los italianos

Roma.—En Benghalí los italianos han sostenido un sangriento combate habiendo tomado al enemigo el campamento de Sundanar.

Gobierno independiente

Hong-Kong.—El Gobernador de Kanton se ha declarado independiente del Gobierno Central de China.

Agresión contra un centinela

Berlin.—Anoche un sujeto hirrió de un tiro de revolver á un centinela del palacio del Kaiser.

Rechazando el Home Rule

Londres.—En vista de que la Cámara de los lores insiste en rechazar el «Home Rule», el presidente del Gobierno Mr. Asquith, proyecta otra reforma para ir mermando las facultades de la Alta Cámara.

Los laboristas pedirán la sujeción de los lores.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 19 á las 18

### Rusia amenazando á Turquía

Paris.—«L'Echo de Paris» dice que el Gobierno ruso ha significado al de Turquía que si los turcos entran en Andrinópolis las tropas rusas invadirán la Armenia y la flota rusa del Mar Negro bombardeará las costas turcas.

Los turcos á la vista de Andrinópolis

MOSAICOS E F. ESCOFET & C

Ronda San Pedro

Barcelona

**Gran Liquidación**

5.000 pares de calzado para Señora, Caballero y niño en la

**Fábrica de PEDRO M. ESTRAY**

Ronda de Levante, frente á la Puerta del Campo

ESTA OCASION puede aprovecharse únicamente en el local de la indicada Fábrica.

**TODO COSIDO**

DESPECHO: DE 3 A 6 TARDE

máticos dicen que Austria propone que á Macedonia se le conceda la autonomía siendo su capital Salónica.

Oficiales búlgaros en libertad

Uskub.—Los serbios han puesto en libertad á los oficiales búlgaros detenidos aquí.

Los rumanos á 10 kilómetros de Sofía

Bukarest.—A pesar de las noticias oficiales que dicen que han suspendido el avance del Ejército rumano, la prensa de hoy dice que ha sido ocupado Vratza situada á 10 kilómetros de Sofía.

Turquía no quiere recuperar Tracia

Viena.—El embajador turco ha dicho al barón de Derchold, que Turquía no quiere recuperar Tracia sin evitar que aquellos pueblos musulmanes caigan bajo la dominación búlgara.

Los peligros de Turquía

Constantinopla.—Los embajadores de Francia y Rusia hacen otra gestión energética sobre los peligros á que se expone Turquía caso de que avance su ejército hacia el Norte.

En solución de un problema

Berlin.—Algunos diarios abogan para que se reúna en Berlín la conferencia para arreglar el asunto de los Balcanes.

La acción diplomática de Austria

Viena.—El «Viener Tageblatt» dice que Austria no ejerce una acción militar en los balcanes, sino una acción diplomática muy intensa, á fin de recuperar el prestigio que ha perdido en aquellos pueblos.

Noticia inexacta

Budapest.—Es inexacto que el rey de Bulgaria se haya refugiado en Hungría como afirman telegramas de Berlín.

Otra falsa noticia

Bukarest.—Un telegrama búlgaro afirmaba que los rumanos habían bombardeado duramente la población de Nikopolis. La noticia ha resultado falsa.

Fuerzas de Caballería frente Andrinópolis

Constantinopla.—El coronel de la agencia Hava ha recibido una nota oficial dando cuenta que la caballería turca está frente á Andrinópolis donde llegó á las diez de la noche.

Firmada la paz entre Turquía y Grecia

Atenas.—Un alto funcionario ha ido á Constantinopla á firmar la paz de la guerra anterior entre Turquía y Grecia.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 19 á las 18

«Meeting» prohibido

El gobernador civil de Barcelona, señor Francos Rodríguez ha prohibido en definitiva el meeting radical que debía celebrarse en Granollers.

Coacción

A las 9 de la mañana en la calle de Casanova un grupo de

huelguistas agredió á puñetazos á un repartidor de pan, causando contusiones.

Los agresores huyeron.

Denunciados

Han sido denunciados varios oradores del meeting nacionalista del jueves por haber excitado á la sedición.

Un incendio

A las dos de la madrugada se inició un incendio en un depósito de granos del primer piso de la calle de Tallers número 58.

Las pérdidas son de bastante importancia.

Los bomberos evitaron que el fuego se propagase á los bajos donde hay una vaquería y á prevención fueron sacadas las vacas.

Una de estas se espantó y acometió á los curiosos volteando á uno de ellos ocasionándole contusiones de pronóstico reservado.

Nuevo semanario

Ha empezado á publicarse el semanario «La Ira» órgano de las juventudes ultra revolucionarias.

Levantamiento de raíls

Dicen de Igualada que apesar de las pesquisas de la policía y la benemerita, se ignora, quien sea el autor del levantamiento de raíls.

Allí se atribuye aquella fechoría á luchas locales.

Los obreros panaderos

Los obreros panaderos han pro puesto como solución la base de descansar el domingo y pastar pan pequeño durante la madrugada del lunes.

El Gobernador señor Francos Rodríguez ha ofrecido á los obreros decirlo á los patronos.

Unión de conservadores y liberales

La Junta directiva del círculo conservador ha visitado el círculo liberal cambiándose discursos para prestarse apoyo mútuo como monárquicos.

El «Infanta Isabel»

El trasatlántico «Infanta Isabel» ha llegado al puerto de Barcelona desembarcando cerca de mil pasajeros.

Asamblea masónica

Se trata de organizar en Barcelona una asamblea masónica con objeto de fomentar la masonería.

BUXAREU

«Como adquirirlo? pidiendo sencilla mente en todos peritos Malta aNature, (pa que te amarillo).

Tanto de ALQUILA como de VENTA

una fina situada en C' an Capas compuesta de un espacio local propio para taller ó almacén, casa contigua, huerto, establo, fuente, pozo y estanque, agua en abundancia.

Para informes el guardian del mismo

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Expectorantes y calmantes